Тема уроку .    Вітаміни

Мета: закріпити знання учнів про обмін білків, жирів, вуглеводів та значення мінеральних речовин, дати загальне уявлення про вітаміни, познайомити учнів з основними групами вітамінів,  розкрити значення вітамінів для здоров`я людини, дати поняття про авітаміноз, гіпервітаміноз та гіповітаміноз на прикладі деяких водо- та жиророзчинних вітамінів;

розвивати в учнів мову, памʼять, уміння аналізувати, встановлювати причинно-наслідкові зв'язки між речовинами і організмом, уміння порівнювати, обґрунтовувати свою точку зору, робити висновки;

виховувати бажання бути здоровим і вести здоровий спосіб життя

Тип уроку: засвоєння нових знань
Обладнання: презентація «Вітаміни», підручник, картки.

Епіграф до уроку: “Здоров'я – це та вершина, яку кожен повинен подолати сам”. 

               В. Шененберг.
Хід уроку
I. Актуалізація опорних знань і чуттєвого досвіду учнів
Учитель. Доброго дня! Перш ніж ми приступимо до уроку, я хочу розповісти вам про правила роботи. Спочатку ми перевіримо наші знання у формі експрес-опитування. Ви виконаєте тестові завдання, за які отримаєте (при правильному виконанні) 5 балів.
 У ході уроку ви будете знаходити відповіді на запитання-завдання, які перед вами будуть поставлені.  За повну правильну відповідь – 5 балів. За доповнення  1 бал. Результати своєї діяльності ви будете фіксувати у індивідуальній заліковій картці. За правильну відповідь вікторини – 1 бал.
 (Учні одержують залікову картку, яку заповнюють самостійно відповідно до результатів роботи на уроці. В кінці уроку учні здають картку для оцінювання роботи на уроці).

Учитель. Ми знаємо, що між організмом і навколишнім середовищем відбувається обмін речовин і енергії. Тож пригадаємо теоретичний матеріал у формі експрес-опитування.
Завдання для учнів. Виконайте тестові завдання з теми «Обмін речовин і енергії». 

(Учні одержують картки з тестовими завданнями, які виконують самостійно. Після закінчення роботи здійснюють взаємоперевірку та виставляють бали до залікової картки. Правильна відповідь – 0,5 б.)
Тестові завдання (експрес-опитування)

1. Обмін речовин – це: а) сукупність усіх хімічних перетворень речовин в організмі з моменту надходження їх з навколишнього середовища до моменту виведення продуктів розпаду; б) сукупність  усіх хімічних перетворень речовин в організмі з моменту їх засвоєння в організмі до моменту виведення продуктів розпаду.
2. Розщеплення складних органічних речовин з перетворенням їх на прості із виділенням енергії: а) метаболізм; б) асиміляція; в) дисиміляція.

3. Процес утворення властивих організму білків, жирів і вуглеводів: а) метаболізм;                               б) асиміляція; в) дисиміляція.

4. Позначте речовини, які в організмі людини ніколи не відкладаються про запас:                                а) вуглеводи; б) жири; в) білки .

5. Під час окиснення 1 г білка і вуглеводу в організмі людини виділяється однакова кількість енергії: а) 10 кДж; б) 17,2 кДж; в) 39,1 кДж; г) 391 кДж.

6. Усі життєві процеси, усі біохімічні перетворення речовин і виділення продуктів обміну можуть відбуватися в організмі лише за наявності: а) соляної кислоти; б) води;                      в) міжклітинної речовини.

7. Речовини, що підтримують сталість  внутрішнього середовища організму та просторову будову білків, входять до складу багатьох тканин: а) органічні речовини; б) вода; в) мінеральні речовини.
8. До складу гемоглобіну входить: а) ферум; б) магній; в) флуор; г) кальцій.

9. Для синтезу гормонів щитоподібної залази потрібен: а) флуор; б) йод; в) магній;                г) калій.
10. У питній воді наявний: а) фосфор; б) ферум) в) флуор.

Відповіді: 1. А;   2. В ;   3. Б;   4. В;   5. Б;   6. Б;   7. В;   8. А;   9. Б;   10. В. 
II. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів  

Учитель.  Проаналізуйте епіграф до уроку: “Здоров'я – це та вершина, яку кожен повинен подолати сам”( В. Шененберг) (Слайд 1). 
(Здоров'я - це найцінніше, що є у людини. На все життя людині дається тільки один організм. Якщо ми недбало поводимося з улюбленими предметами, їх можна замінити, але замінити свій організм людина не в силах. Отже, ми повинні дбайливо  відноситися до свого організму, постійно про нього піклуватися, щоб довгі роки залишатися здоровими!)

“Я люблю життя і хочу жити!” Ці слова висловлюють заповітне бажання кожного з нас. Щоб життя людини було довгим і щасливим, необхідно бути здоровим. А для цього потрібно вести здоровий спосіб життя і правильно харчуватися.
Для збереження здоровʼя особливе значення має група речовин - вітаміни. З ними ми сьогодні і познайомимося.  (Слайд 2)
(Запис теми, повідомлення завдань уроку).
Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся, яку роль  відіграють вітаміни в організмі людини, в яких продуктах вони містяться, до яких хвороб призводить нестача вітамінів, як слід зберігати вітаміни в продуктах харчування. 
III. Вивчення нового матеріалу
Учитель. Якщо заглянути в книги, видані в кінці минулого століття, можна переконатися, що у той час наука про раціональне харчування передбачала включення в раціон білків, жирів, вуглеводів, мінеральних солей і води. Вважалося, що їжа, яка містить ці речовини, повністю задовольняє всі потреби організму, і таким чином, питання про раціональне харчування здавалося вирішеним.

Проте наука XIX сторіччя знаходилася в суперечності з багатовіковою практикою. Життєвий досвід населення різних країн показував, що існує ряд хвороб, пов'язаних з харчуванням і вони зустрічаються часто серед людей, в їжі яких не було нестачі білків, жирів, вуглеводів і мінеральних солей.

Лікарі-практики давно припускали, що існує прямий зв'язок між виникненням деяких хвороб і характером харчування.

Що ж привело до відкриття вітамінів – цих речовин, що володіють чудовими властивостями попереджати і виліковувати важкі хвороби.

 Повідомлення учня
Уперше необхідність вітамінів для харчування була доведена російським лікарем Миколою Івановичем Луніним у 1880 році.

Група тварин одержувала штучно приготовлену їжу. При такому харчуванні тварини гинули. Коли в штучно приготовлену їжу додавали молоко, то вони залишалися здоровими. Так експериментально було доведено, що в раціоні харчування повинні бути ще якісь речовини. (Слайд 3)
Через декілька років після цього відкриття сталася ще одна подія.

У 1890 році голландський лікар Ейкман приїхав на острів Ява, жителі якого хворіли на важку хворобу, яку називали «кайдани ніг». Хвороба починалася з ніг, потім розвивалися судоми, з’являвся параліч.

Лікар звернув увагу на те, що кури в курятнику, яких годували очищеним рисом, також хворіли. Кури, які ходили на волі, були здоровими. Ейкман дійшов висновку, що в їжу необхідно додавати висівки рису. (Слайд 4)
Загадкове явище цікавило хіміка Казиміра Функа. У його лабораторії з’явилися клітки з голубами. Він годував їх виключно очищеним рисом, і через деякий час голуби захворіли.

Але тільки-но хворим голубам вводили жовту кристалічну речовину, одержану з висівок, птахи одужували.

Цій жовтій кристалічній речовині він дав назву «вітамін», з’єднавши в одному слові латинське vita – «життя» та грецьке амін – «належність до амінокислот».  (Слайд 5)
Так зусиллями Луніна, Ейкмана та Функа була  відкрита таємниця життя. 

Учитель. Великі успіхи у вивченні вітамінів зробили хіміки. Вони не тільки дізналися властивості вітамінів, але і зуміли їх одержати в пробірці хімічним шляхом.  Американський біохімік Е. В. Макколлум 1913 р. запропонував називати вітаміни літерами латинського алфавіту: А, В, С, Д.. У наші дні прийнято позначати вітаміни їх хімічними назвами: ретинол, тіамін, аскорбінова кислота, нікотинамід, – відповідно А, В, С, РР.   Вітаміни називають чудовою азбукою здоров'я, їх відомо близько 50 видів.

Ми поставимо перед собою проблему, яку вирішуватимемо протягом нашого уроку.
 Під час однієї з експедицій Колумба частина екіпажа сильно захворіла. Вмираючі моряки попросили капітана висадити їх на якому-небудь острові, щоб вони могли там спокійно померти. Колумб зглянувся над страждальниками, причалив до найближчого острова, залишив хворих разом із запасом провіанту, рушниці і пороху про всяк випадок. А через декілька місяців, по дорозі назад його кораблі знов підійшли до берега, щоб поховати останки нещасних моряків. Як же було їх здивування, коли вони зустріли своїх товаришів живими і здоровими! Острів назвали “Кюрасао”, по-португальськи це означає “оздоровлюючий”. 

Що ж врятувало моряків від загибелі?

Отже, що ж таке вітаміни? 

Учитель. Вітаміни – біологічно активні речовини різної хімічної природи, які виконують важливі біохімічні та фізіологічні функції у життєдіяльності живих організмів (записати визначення в робочому зошиті). (Слайд 6)
Добова потреба у вітамінах – усього кілька міліграмів. Проте, незважаючи на невеликий вміст вітамінів в організмі, вони відіграють важливу роль в обміні речовин і енергії. Багато вітамінів входить до складу ферментів, деякі необхідні для утворення гормонів. (Слайд 7)
Вітаміни швидко розкладаються в організмі. 
Більшість з них не відкладається про запас і не синтезується в організмі. Тому необхідно постійно вживати продукти, що містять вітаміни. Головне джерело вітамінів – свіжі фрукти, овочі, а також молоко та мʼясо.
Важливою ознакою класифікації є здатність вітамінів розчинятися у воді чи в жирах. 

Всі вітаміни поділяють на 2 групи: (Слайд 8)
1. Водорозчинні -  вітаміни групи В, С, Р.

2. Жиророзчинні – А, Д, Е, К.
(Запис схеми у зошити)
За відсутності вітамінів в організмі виникають авітамінози. Гіповітаміноз – хворобливий стан, пов'язаний із зниженим вмістом вітамінів. (Слайд 9)
Дія вітамінів специфічна, не можна замінити один вітамін іншим.
Учитель. Проаналізуйте таблицю «Вітаміни, їх значення, добова потреба, харчові продукти, що містять вітаміни, ознаки недостатності). (Учні самостійно опрацьовують матеріал таблиці, після закінчення роботи презентують результати своєї роботи).
(Презентація результатів роботи учнів супроводжується показом слайдів:                     (Слайд 10), (Слайд 11, 12), (Слайд 13, 14), (Слайд 15),(Слайд 16, 17).
Учитель. У минулих сторіччях часто відважні мандрівники і мореплавці піддавалися болісній хворобі, якщо вони довго знаходилися без свіжих продуктів, овочів.  У мореплавців розвивалася цинга або скорбут.  Ясна розпухали і кровоточили, спостерігалися набряки тіла, відчувалися нестерпні болі в м'язах, суглобах,  під шкірою лопалися судини, тіло покривалося синцями.  Від цинги моряків гинуло більше, ніж від морських битв, корабельних аварій. 

Під час експедиції Васко да Гами у пошуках морського шляху до Індії в 1495 році з 160 учасників плавання від цинги загинуло більше 100 чоловік. 

У народі з давніх пір цингу вміли лікувати плодами шипшини, настоєм хвої сосни.  З практичного досвіду люди дізналися, що цинзі можна запобігти, якщо пити лимонний сік, їсти квашену капусту, зелену цибулю, чорну смородину. 

Учитель.  Коли в організмі не вистачає вітамінів, можна приймати їх у вигляді таблеток, але робити це потрібно з дозволу лікаря, так як безконтрольне вживання часто приводить до тяжких наслідків.  (Слайд 18)
Гіпервітаміноз (Слайд 19) (надлишок вітаміну) виникає при надмірному вживанні вітамінів.  Проявляється у вигляді інтоксикації організму. Особливо токсичні великі дози водорозчинних вітамінів, тому що вони накопичуються в організмі. 
Вітаміни повинні поступати в організм постійно і в певних кількостях. При тривалому зберіганні овочів і фруктів кількість вітамінів знижується. Велику роль в збереженні вітамінів має правильне приготування їжі. (Слайд 20)
 Найбільше вітамінів втрачається під час кулінарної обробки. Під час варіння мʼяса руйнується до 50%  вітамінів, а внаслідок теплової обробки продуктів рослинного походження – до 20%. Вітамін С, який міститься в овочах і фруктах, руйнується також на повітрі. Тому овочі слід очищати та нарізати безпосередньо перед варінням і класти в емальовану каструлю з гарячою водою. Каструлю під час варіння треба закривати кришкою. Добре зберігаються вітаміни за низької температури.
IV. Закріплення матеріалу вивченого на уроці
Учитель. Отже, сьогодні ми познайомилися з дивними речовинами - вітамінами.
Дайте відповідь на запитання вікторини:
1. Вивчати вітаміни почав у 1880 році російський учений… (М. І. Лунін).

2. Назва вітаміни походить від латинського «віта» … (життя).
3. Вітаміни поділяють на дві групи ….(водорозчинні, жиророзчинні).

4. Вітамін, за відсутності якого виникає куряча сліпота (А). 
5. Вітамін, відсутність якого викликає хворобу бері-бері (В).
 
6. Рахіт виникає у дітей за відсутності вітаміну (D). 

7. Вітамін росту (А). 

8. Вітамін, відсутність якого викликає цингу (С). 

9. Вітамін, який міститься виключно в продуктах тваринного походження (D).
10. Вітамін, відсутність якого спостерігав тюремний лікар Ейкман (В).
 
11. Вітамін, відсутність якого викликала смерть багатьох полярних дослідників (С). 

12. Цього вітаміну міститься багато в риб'ячому жирі і печінці тріски (D). 

13. У моркві міститься дуже багато вітаміну (А). 

14. Вітамін, що руйнується при взаємодії з повітрям і металом (С). 

15. Вітамін, що утворюється в шкірі при взаємодії сонячних променів (D).
16. До водорозчинних вітамінів належать? (вітаміни групи В, С, Р). 

17. До жиророзчинних вітамінів належать? (А, Д, Е, К).

18. Назва вітаміну А? (Ретинол).
19. Назва вітаміну Д? (Кальциферол).
20. Підвищену опірність до застудних захворювань забезпечує вітамін? (С). 

21. Нині відомо близько … (50 видів вітамінів). 

V. Узагальнення знань
Повернемось до проблемного питання нашого уроку. 

Що врятувало на острові моряків з експедиції Колумба?
VI. Висновки
Метод незакінченого речення. Сьогодні  на уроці я…(Слайд 21) 
VI. Підведення підсумків. Домашнє завдання (Слайд 22) 
Прочитати § 42. Опрацювати таблицю стор. 257-258. Скласти памʼятку як зберегти вітамін С у продуктах харчування.

